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РА ДО МИР В. ИВА НО ВИЋ

НАРАТОЛОШКОИГЕНОЛОШКО
БОГАТСТВОКОНСТРУКЦИОНЕИ

КОМПОЗИЦИОНЕСХЕМЕПЕКИЋЕВОГ
ЗЛАТНОГРУНА(I–VII)

СА ЖЕ ТАК: Сту ди ја по све ће на не до вољ но про у че ним пи та
њи ма и апо ре ма ма има у ви ду очи глед ну сло же ност сеп та ло ги је 
Злат но ру но (1978–1986) Бо ри сла ва Пе ки ћа, ка ко у по гле ду ње не 
фор ме, та ко и са аспек та ре цеп тив ног мо де ла ту ма че ња и раз у ме ва
ња де ла. Сту ди ја об у хва та три це ли не: 1. „Бо гат ство су шти на” (апри
ор на кон цеп ци ја); 2. „Ар хе тип ски кљу че ви” (син хро на кон цеп ци ја); 
3. „Мо гућ но сти су увек не што ви ше од ре ал но сти” (апо сте ри ор на 
кон цеп ци ја).

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: ро маниде ја, ан тро по ло шки ро ман, ро ман
оке ан, фан та зма го ри ја, кон цеп ци ја, схе ма, на ра то ло ги ја, ге но логи
ја, ми то ло ги ја, ин тер текст

1. БО ГАТ СТВО СУ ШТИ НА 
(апри ор на кон цеп ци ја)

Умет ност је нај леп ши, нај стро жи ји, нај ра до сни ји и  
нај скром ни ји сим бол свег над ра зум ног људ ског  

стре мље ња за до брим, за исти ном и за са вр ше но шћу.
То мас Ман

У на у ци о књи жев но сти и њој срод ним дру штве ним и ху ма
ни стич ким на у ка ма, чи је ре зул та те успе шно ко ри сти, по ло ви ном 
XX ве ка до ми ни ра ле су две те о ри је ро ма на. Пр ва од њих је „фран
цу ски но ви ро ман” (чи ји су ре пре зен ти Алан РобГри је, Ми шел 
Би тор, На та ли Са рот и Клод Си мон), а дру га „хи спа ноаме рич ки 
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ма гиј ски ре а ли зам” (чи ји су ре пре зен ти Хор хе Лу ис Бор хес, Але
хо Кар пен ти јер, Га бри јел Гар си ја Мар кес и Ма рио Вар гас Љо са). 
Ме ђу тим, зна тан број са вре ме них ро ман си је ра ин си сти ра на са
мо свој но сти сва ког по је ди ног опу са. Та ко, на при мер, Ум бер то 
Еко се бе де фи ни ше као „ро ман си је ра зна ња”, док Бо ри слав Пе кић 
за се бе твр ди да је „ро ман си јер иде ја”, до дав ши то ме да сеп та ло
ги ју ро ма на Злат но ру но (I–VII) сма тра уто пиј ским, а ро ман си
јер ски дип ти хон Атлан ти да (I–II) ан ти у то пиј ским ро ма ном.

Еви ден тан су коб ства ра ла ца и те о ре ти ча ра ро ма на по стао је 
оп ште ме сто рас пра ве и у те о ри ји ро ма на и у те о ри ји про зе. Х. Л. 
Бор хес, Г. Гар си ја Мар кес, У. Еко, Б. Пе кић и Д. Киш не ги ра ју 
при пад ност пост мо дер ни као ду хов ном по кре ту. У „За кључ ку” 
књи ге По е ти ка пост мо дер ни зма (Исто ри ја, те о ри ја, фик ци ја), 
1988, Лин да Ха чи он пи ше:

Умет ност и те о ри ја ко ју сам на зва ла пост мо дер ни стич ким 
ни су то ли ко ре во лу ци о нар не ко ли ко су ге ри ше њи хо ва ре то ри ка и 
ре то ри ка њи хо вих при ста ли ца [...]. Фик ци ја спа ја ња исто ри о граф
ског и ме та фик тив ног у ве ћем де лу са вре ме не фик ци је, од Фа ул
зо ве и Док то ро вље ве до Еко ве и Мар ке со ве, је сте да чи та о ца учи ни 
све сним раз ли ке из ме ђу до га ђа ја про шле ствар но сти и чи ње ни ца 
по мо ћу ко јих да је мо зна че ње тој про шло сти, по мо ћу ко јих прет по
ста вља мо да зна мо (стр. 366 и 368). 

Слич но ми шље ње са оп шта ва ју још и те о ре ти ча ри Те ри Игл
тон и Ми ха ил Еп штејн.

Од вре ме на хе лен ске есте ти ке ства ра о ци и ми сли о ци ука зују 
на по сто је ће раз ли ке у ор то док си ји и ор то прак си ји, што илу стра
тив но по све до чу је не дав но об ја вље на књи га Со ње То мо вић Шун
дић Ари сто те ло во (с)хва та ње фи ло зо фи је (Под го ри ца, 2021, стр. 
348). Украт ко ре че но, еј дет ски на чин ми шље ња (у сли ка ма) до зво
ља ва мно го ве ћу сло бо ду из ра жа ва ња не го ло гич кодис кур зив ни 
(у пој мо ви ма). У пр вом на чи ну је лак ше по сти ћи ком про мис, што 
ће ре ћи, лак ше је по ми ри ти про ти ву реч но сти на не кој ви шој тео
риј ској тач ки (као што твр ди Бран ко Миљ ко вић). У том слу ча ју, 
нај у пут ни је је па жљи во раз мо три ти двој ну тер ми но ло ги ју, осим 
у слу ча је ви ма ка да се ра ди о пот пу но по гре шном ту ма че њу и разу
ме ва њу. Као при мер Пе ки ће ве еви дент не гре шке на ве шћу ге но
ло шку ка те го ри ју по вест ко ју је ау тор за ме нио тер ми ном крат ки 
ро ман и уз то до дао, да он крат ким ро ма ном сма тра сва ки текст 
ду жи од 50 стра ни ца тек ста. Пе кић, да кле, овом при ли ком ни је 
усво јио ни ква ли та тив но ни кван ти та тив но де фи ни са ње ка те го рије 
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по вест, ко ја се на ла зи из ме ђу при по вет ке и ро ма на, док ка те го
ри ја крат ки ро ман у ге но ло шкој прак си не по сто ји.

Пе ки ће ва по е тич ка, ау то по е тич ка и ме та по е тич ка опре деље
ња мо гу се без те шко ћа ин кор по ри ра ти у дру гу по де лу ко ју пред
ла жу те о ре ти ча ри: про цес ино ва ци је књи жев не умет но сти (као 
при мер узет је ро ман Ча роб ни брег То ма са Ма на), про цес мо дер ни
за ци је (као при мер слу жи Улис Џ. Џој са) и про цес ра ди ка ли за ци је 
(као при мер слу жи ро ман Про цес Ф. Каф ке). О сла га њу и не слага
њу бе ле три ста и те о ре ти ча ра пи ше Пе кић ви ше пу та и раз ли чи тим 
по во ди ма, нај ви ше у ви ду ау тор ских ко мен та ра. У књи зи раз гово
ра о књи га ма, књи жев ни ци ма и књи жев но сти ма – Вре ме ре чи (1993), 
у раз го во ру „Ча сна де ца као сни до ла зе” (1991), Пе кић је згро ви то 
са оп шта ва ва жну гло бал ну пре ми су: „Ан тро по ло ги ја, са га о чо веку 
као ан тро по ло шкој јед на чи ни бес ко нач на је ва ри ја ци ја мит ских архе
ти по ва, а на ше, на о ко та ко ори ги нал не, екс клу зив не, не по но вљи ве 
по је ди нач не и збир не суд би не, по ве сти на ро да, кул ту ра и ци ви ли за
ци ја, ко ди ра не су вер зи је ини ци јал них мит ских си ту а ци ја” (стр. 292).

На ши и стра ни пе ки ћо ло зи су са гла сни у то ме да пи сац при
па да ре ду оних ства ра ла ца и ми сли ла ца ко ји пред ност да је ин те
грал ној ви зи ји све та над пар ци јал ном, па ра диг ма ти ци над син
таг ма ти ком, иде ја ма над сли ка ма и та ко да ље. На фи ло зоф ском 
пла ну по сма тра но, о то ме пи ше Ми лан Ра ду ло вић у мо но гра фи ји 
Књи жев ност и фи ло зо фи ја (Фи ло зоф ски спи си Бо ри сла ва Пе ки
ћа). Ау тор да је пред ност есен ци ји („бо гат ству су шти на”) над ег зи
стен ци јом (ни зо ви ма ре а ли ја), це ли ни над де ло ви ма, не сме ћу ћи 
с ума по тре бу сва ко днев ног по ле ми са ња на са мо са по је дин ци ма 
не го и са иде о ло ги ја ма.

На ди ја лек тич ност од но са у ства ра њу и ми шље њу не пре кид
но ука зу је по тре ба за про на ла же њем но вих исти на, су шти на, 
от кро ве ња и свр хо ви то сти (те ло са). На ту за ко ни тост упу ћу ју 
сви мо но гра фи, од Пи ја но ви ће ве По е ти ке ро ма на Бо ри сла ва Пе
ки ћа (1991) до С. То мо вић Шун дић – Књи жев но ства ра ла штво 
Бо ри сла ва Пе ки ћа (2021). Сам Пе кић до бро на мер но упо зо ра ва 
чи та о ца да се кључ ту ма че ња раз у ме ва ња Злат ног ру на кри је у 
пр вој и сед мој књи зи. На осно ву по сто ја ња „апри ор не кон цеп ци
је” ла ко се мо же утвр ди ти да су то књи ге ко је Т. Адор но на зи ва 
„ма тич ним ће ли ја ма”, нео п ход ним у ефек тив ној до град њи це ло
ви тог ме га про јек та. Без кљу ча је, да кле, не мо гу ће ре ги стро ва ти 
па ле ту гло бал них иде о ло ге ма (по пут ми то ма хи је). У раз го во ру са 
Ми ли са вом Са ви ћем (1969) Пе кић тим по во дом пи ше:

Мит је је дан од об ли ка оту ђе ња. Кроз мит се оту ђу је мо од вла
сти те исто ри је, или од се бе оту ђу је мо сво ју исто ри ју. Пре да ва ње 
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де ла во љево ђи, де ла љу ба випред ме ти ма по се до ва ња и та ко да ље, 
све су то об ли ци оту ђе ња. С дру ге стра не, али је на ци ја је је дан од 
нај бит ни јих об ли ка ре а ли зо ва ња лич но сти. То је је дан од раз ло га 
ко ји ме при мо ра ва да се ба вим ми том у јед ном све ту ко ји је ми то
ло шки.

Ба вље ње ми том је, осим то га, за ме не ба вље ње исто ри јом, то 
зах те ва из ве стан ис тра жи вач ки на пор у ко јем ужи вам че сто ви ше 
не го у пи са њу. Уо ста лом, ни кад се не бих ба вио ли те ра ту ром ако 
би се она са сто ја ла са мо у пре при ча ва њу оно га што сам лич но до
жи вео.

Ана ли за про це са ми то ло ги за ци је, деми то ло ги за ци је, реми
то ло ги за ци је у пе ри о ду док ни је у пот пу но сти за вр ше на „апри ор
на кон цеп ци ја” (кра јем 1974) по ка зу је ње ну при род ну и ло гич ку 
ин тер ак ци ју са гло бал ним пре ми са ма „син хро не кон цеп ци је”, 
ко ја је тра ја ла пу них осам го ди на об ја вљи ва ња Злат ног ру на 
(1978–1986), а по том се исто ве тан про цес на ста вља се из ме ђу „син
хро не” и „апо сте ри ор не” кон цеп ци је (1987–1992). Ко нач не кон ту
ре, ме ђу тим, ме га про јект до би ја об ја вљи ва њем Пе ки ће ве осме 
књи ге – У тра га њу за Злат ним ру ном (БИГЗ, Бе о град, 1997, стр. 
428), чи ји је при ре ђи вач Љи ља на Пе кић, пи шче ва тру до љу би ва 
су пру га, док је пи сац за ни мљи вог пред го во ра „Злат но ру но из
ме ђу ми та и исто ри је” Ја сми на Лу кић (стр. 7–32).

Не знам да ли је Пе кић знао за књи гу Б. А. Ус пен ског – По е
ти ка ком по зи ци је (Мо сква, 1972), али се мо же прет по ста ви ти да 
је сте. При то ме је пи сац ла ко мо гао усво ји ти по сту пак ко ји Ус пен
ски де фи ни ше као „ком по зи ци о ни пр стен”. Пр ви део та квог пр
сте на пред ста вља пр ви том Злат ног ру на, а дру ги део – сед ми том. 
Ка ко је осми том У тра га њу за Злат ним ру ном по све ћен ау тор ским 
ко мен та ри ма у ше стом и бе ле шка ма у сед мом то му, то се дру ги 
део „ком по зи ци о ног пр сте на” мо же про ши ри ти на ше сти и сед ми 
део. Вре мен ски гле да но, овај том при па да „син хро ној кон цеп ци ји”, 
јер су сви ко мен та ри и бе ле шке на ста ја ли у пе ри о ду од че тврт ка, 
27. I 1983. до че тврт ка 31. III 1993. го ди не.

Пр во бит ни на слов сеп та ло ги је ро ма на био је – Ро меј ски пр стен 
(Цин ца ри су са ми се бе на зи ва ли Ро ме ји ма). Пр ва асо ци ја ци ја води 
ка ре то ри ци на сло ва по зна тог ро ман ти чар ског ком по зи то ра Ри хар
да Ваг не ра – Ни бе лун шки пр стен, у ко ји је увр стио че ти ри дра ме: 
Рајн ско зла то, Вал ки ра, Зиг фрид и Су мрак бо го ва. Дру га асо ци ја
ци ја во ди ка ро ма неск ној септaлогији Ум бер та Ека, бу ду ћи да оба 
ро ман си је ра на сли чан на чин ко ри сте ре зул та те ну ме ро ло ги је. 
Оба пи сца по себ ну па жњу по кла ња ју број ка ма 3 и 7, има ју ћи у 
ви ду чи ње ни цу да је 7 био осно ва сеп ти мал не кла си фи ка ци је код 
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Су ме ра ца, а да тај број ка сни је ко ри сти хри шћан ска цр ква (као 
илу стра ци ја нај че шће се ко ри сти свећ њак ме но ра).

Бу ду ћи да Пе кић се бе ви ше сма тра „пи сцем има ги на ци је него 
оп сер ва ци је”, про блем у ана ли зи ње го вог де ла пред ста вља што 
је дан из ра зи то ма што вит пи сац не про пу шта при ли ку да још у 
„апри ор ној кон цеп ци ји” ра ди кал но и ге о ме триј ски ура ди план ме
га про јек та, до нај сит ни јих по је ди но сти (!?). О то ме је Јо ван Де лић 
са оп штио при хва тљи во ми шље ње у ра ној сту ди ји (1997):

План кон тро ли ше има ги на ци ју; има ги на ци ја, опет, ко ри гу је 
план, от кри ва ју ћи ње го ва сла ба мје ста. Љу би те љи ма ште – ми сли 
Пе кић – не тре ба да се пла ше пла на; он је си гу ран во дич аван тура
ма има ги на ци је. План ски се већ про јек ту је је дан иде ал хар мо ни је 
ко ји тре ба ма гиј ски ожи вје ти и оства ри ти. За то Пе кић при хва та кри
тич ки суд Ни ко ле Ми ло ше ви ћа да је ри јеч о апо лон ској при ро ди, 
да је ње го ва – Пе ки ће ва – ли те ра ту ра умјет ност скла да и хар мо
ни је, пла на и си сте ма, са гла сја ра зу ма и има ги на ци је (стр. 53).

2. „АР ХЕ ТИП СКИ КЉУ ЧЕ ВИ” 
(син хро на кон цеп ци ја)

Ду жност нам је да сле ди мо ма шту бар то ли ко ко ли ко  
по шту је мо очи глед но сти ре ал ног све та од ко јих  
жи ви мо. Јер исти на има нај ви ше из гле да да бу де  

не где где се на ша ма шта и ту ђе ре ал но сти укр шта ју.
Б. Пе кић

У есте тич копо е то ло шкој мо но гра фи ји о Т. Ма ну (2007) пре
ци зно сам де фи ни сао ми те му као плод ко лек тив не има ги на ци је, 
по е те му као плод ин ди ви ду ал не има ги на ци је, а ми то по е те му 
као за јед нич ки плод две ју вр ста има ги на ци је. Пр ву ка те го ри ју 
ре пре зен ту је Ма но ва те тра ло ги ја Јо сиф и ње го ва бра ћа (1933–1943), 
дру гу еру дит ни ро ман Ча роб ни брег (1924), а тре ћу Док тор Фа у стус 
(1947). Оста ју ћи и да нас при тој по де ли, сма трам да се Пе ки ће ва 
сеп та ло ги ја Злат но ру но (1978–1986) мо же пу но прав но увр сти ти у 
ми то по е те му, бу ду ћи да је она по све ће на грч ком ми ту о Ар го на ути
ма и ства ра лач ком ми ту о по ро ди ци Ње го ван Тур ја шки, тач ни је ње
ном ро до сло ву ду гом ви ше ве ко ва, а упот пу ње но ве о ма за ни мљи
вим до га ђај ним и асо ци ја тив ним ни зо ви ма као ве зив ним тки вом.

И ра ни ји про у ча ва о ци су већ уо чи ли Пе ки ће ву спо соб ност 
да у опи су по сто је ће и ла тент не ствар но сти за ро ни до дна мит ских 
и ег зи стен ци јал них ду би на, да их осве тли и до ве де у ме ђу соб ну 
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ве зу, без об зи ра на про стор и вре ме у ко ме се од и гра ва ју, да у са
свим но вом кон тек сту ту ма че ња и раз у ме ва ња по ну ди чи та о цу 
ма што ви та, нео че ки ва на, ду хо ви та, су ге стив на и за ни мљи ва ре
ше ња. За оства ри ва ње пре ци зно иза бра них ци ље ва пи сцу је би ло 
по треб но се дам то мо ва (на 3269 стра ни ца), ка да је у пи та њу сеп то
ло ги ја, тач ни је ре че но осам то мо ва (на 3696 стра ни ца), ка да је у 
пи та њу ок та ло ги ја ро ма на, уз до след ну и функ ци о нал ну упо тре бу 
про це са хи бри ди за ци је кул ту ра, је зи ка и жан ро ва, о ко ји ма за ни
мљи во пи ше М. М. Бах тин.

Пе кић је све стан ши ро ке ле пе зе да ро ви то сти у сва ком од књи
жев них ро до ва, вр ста и жан ро ва. Та ко ће, на при мер, тра ди ци о
нал ни ге но ло шки тер мин Епо пе ја за ме ни ти мно го ефи ка сни јим 
и функ ци о нал ни јим – Ан тро по пе ја. У јед ном од раз го во ра об ја
вље них у књи зи Вре ме ре чи он ће де цид но об ја сни ти до пун ска 
об ја шње ња:

Ин си сти рам на ми ту за то што мит ин си сти ра на на ма. Ан тро
по пе ја, са га о чо ве ку као јед на чи ни, бес ко нач на је ва ри ја ци ја мит
ских ар хе ти по ва, а на ше на о ко та ко ори ги нал не, екс клу зив не, непо
но вљи ве по је ди нач не и збир не суд би не, по вест на ро да, ра са, кул ту ра 
и ци ви ли за ци ја, ко ди ра не су вер зи је ини ци јал них мит ских си ту
а ци ја. У осно ви рас ко шне, ха о тич не, не ве ро ват не ра зно ли ко сти 
све та ле жи не ка, та ко ђе, не ве ро ват на, ско ро ске лет но ге о ме триј ска 
су ва јед но став ност. („Ча сна де ца, као сни до ла зе”, 1991, стр. 292).

Сло же ну те мат ску про бле ма ти ку и апо ре ти ку Пе кић је учи
нио још сло же ни јом ка да је ди ја ду: мит –ствар ност за ме нио три
ја дом: ми т–и сто ри о со фи ја –ствар ност, склон да сво ју да ро ви тост 
по ка же и у дру гим обла сти ма ду хов них де лат но сти (од фи ло зо
фи је, пре ко пси хо ло ги је, до кул ту ро ло ги је). Ка ко пи сац не ве ру је 
у оства ри вост Ап со лут ног са зна ња и ис ку ства, то ре ци пи јен ту, са 
ко јим не пре ки да ди ја лог ни јед ног ча са, са оп шта ва рас по ло жи ва 
са зна ња, ис ку ства и прет по став ке што, дру гим ре чи ма ре че но, 
зах те ва и од чи та о ца, ана ли ти ча ра или син те ти ча ра да мо ра по
се до ва ти или на но во сте ћи пре ди спо зи ци је за ди ја лог бе ле три сте
по ли гра фа и чи та о цапо ли гра фа, ко ји по ста је саства ра лац јер 
ни ко од уче сни ка у ди ја ло гу не оста је исти (ти ме ту ма чим број
ност и ва жност ди ја ло га у сеп та ло ги ји ро ма на).

Пра те ћи ге не зу Пе ки ће вих ин те лек ту ал них и кре а тив них спо
соб но сти, све у куп не ду хов не ра до зна ло сти, сма трам да би распра
ву тре ба ло за по че ти ука зи ва њем на две вр сте ње го вих „учи те ља 
енер ги је”: у обла сти фи ло зо фи је то су Ф. Ни че и А. Шпен глер, а 
у обла сти умет но сти не пре ва зи ђе ни опу си Ф. М. До сто јев ског и 
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Т. Ма на. Ман реми то ло ги зу је би блиј ски мит у те тра ло ги ји ро ма
на: При че Ја ко вље ве (1933), Мла ди Јо сиф (1934), Јо сиф у Егип ту 
(1936) и Јо сиф Хра ни тељ (1943), а До сто јев ски се ба вио би блиј ским 
ми том у ро ма ну Бра ћа Ка ра ма зо ви (у се квен ци Ве ли ки ин кви зи
тор). Пе кић реми то ло ги зу је ста ро грч ки мит о Ар го на у ти ма у 
Злат ном ру ну (I–1978, II–1978, III–1980, IV–1980, V–1981, VI–1981 
и VII–1986), пра те ћи ро до слов од ре ђе не по ро ди це и ње ну оди се ју 
по бал кан ским и сред ње е вроп ским зе мља ма. Ра зу мљи во, Пе кић 
је при ме њи вао раз ли чи те по ступ ке у ре ста у ра ци ји ста рог и кон
сти ту и са њу но вог, ствар но сног ми та, по себ ну па жњу по све ћу ју ћи 
„ве зив ном тки ву”, а у пот пу ној са гла сно сти са до ми ни ра ју ћим 
пре ми са ма ин тен ци о нал них и лин гви стич ких лу ко ва де ла.

Срод ност и ра зно род ност ства ра лач ких по сту па ка Т. Ма на и 
Б. Пе ки ћа огле да се исто вре ме но и у ди ја хро ниј ској, и у син хро ниј
ској и у рав ни исто риј ске ак ту е ли за ци је. Пре пли ћу ћи мит са ствар
но шћу и ствар ност са ми том Пе кић је сле дио јед ну од схе ма ко ју 
је пред ло жио Жан Пол Сар тр – обр ну ту пи ра ми ду. Бо гат ство мита 
за Пе ки ћа пред ста вља то што је исто вре ме но мит пред ста вљен и 
као от кри ве на и као нео т кри ве на ствар ност. За ме ње не су у ствар
но сном ми ту две основ не вред но сти – ду хов ност и про фит (но ви 
ју на ци ро ма на ни су ви ше са мо сим бо ли бо жан ских стре мље ња 
не го су тран спо но ва ни у сим бо ле мер кан ти ли зма). Но ва исто ри ја 
ра ђа но ву фи ло зо фи ју, но ву ми то ло ги ју, јер се у свим вре ме ни ма 
мо ра ло од го во ри ти на два бит на пи та ња ег зи стен ци је: Ка ко пре
жи ве ти? и Ка ко над вла да ти? у вре мен ском пе ри о ду од 1361. до 
1941. го ди не, на ши ро ком про сто ру, чи ја су сре ди шта Тра ки ја, Је
дре не, Ца ри град, Ја њи на, Мо ско по ље, Кра гу је вац, Бе о град, Пе шта, 
Беч, Љу бља на итд. За то је дан од мит ских су бје ка та ка же „Јед но је 
пе сма, дру го исто ри ја, а са свим тре ће ствар ност” (Књ. I, стр. 176).

Сва ког ау тен тич ног бе ле три стуми то ло га (по пут Хер ма на 
Хе сеа, на при мер) Ман де фи ни ше као „ча роб ња ка пер фек та”. Пе кић 
по ме ра ак це нат на ства ра ње и ми сли о це као „ча роб ња ке пре зен та” 
(Ке те Хам бур гер ту пре ак цен ту а ци ју де фи ни ше као „оса да шње
ње”). У Пе ки ће вом си сте му пе ва ња и ми шље ња при мет но је да 
не ма по ме на „ча роб ња ка фу ту ра”. То прак тич но зна чи да пи сац 
ап со лут ну пред ност да је про це си ма ре тро спек ци је и ин тро спек
ци је над про спек ци јом. Та кав став мо гли су Ман и Пе кић пре у зе
ти из Ше лин го ве фи ло зо фи је, бу ду ћи да је овај фи ло зоф твр дио: 
„Ми то ло ги ја је нео п хо дан услов и пр во бит ни ма те ри јал за сва ку 
вр сту умет но сти”.

У гло бал на опре де ље ња ко ја Пе кић де мон стри ра то ком траја
ња „син хро не кон цеп ци је” (1978–1986) сва ка ко би тре ба ло убро ја ти 
три ства ра о че ве ка рак те ри сти ке: по ле мич ку при ро ду, по ве ре ње у 
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ме та на ра ци је и ау тен тич но све до чан ство о све у куп ном тво рач
ком по тен ци ја лу. Украт ко ре че но, го то во да не ма ма њих или ве ћих 
на ра тив них је ди ни ца у Злат ном ру ну у ко ји ма наш пи сац не поле
ми зи ра. Не кад то ра ди у ви ду ди ја три бе (рас пра ве са не по зна тим 
опо нен том), а не ка да у жан ру ne i ko sa (по ле ми ке са по зна тим опо
нен том). У „Уво ду” књи ге Пост мо дер но ста ње (1979) Жан Фран
соа Ли о тар твр ди да пост мо дер на по ка зу је „не по ве ре ње пре ма 
ме та на ра ци ја ма”, да се гу би основ на на ра тив на функ ци ја, да се 
трај но гу би основ на на ра тив на фик ци ја, ко ја је до ве ла до тле да се 
трај но гу би и „сâма но стал ги ја за при чом”, што до слов но зна чи 
да ка те го ри је до га ђај ни ни зо ви и ка рак те ри по ста ју су ви шни у ли
те рар ним оства ре њи ма. Пе ки ће ва опре де ље ња су са свим су прот
на, мно го бли жа ста но ви шти ма Ро ла на Бар та о Ве ли кој на ра ци ји 
или Древ ној при чи (Ле ван тин ској или Ка рип ској, из ме ђу оста лих). 
Барт, на и ме, де цид но твр ди да је При ча нај при клад ни ји об лик за 
пре тва ра ње Исто ри је у При чу или При че у Исто ри ју, на шта гер
ма нист Дра ган Сто ја но вић, у ра ду о Т. Ма ну, до да је: „Моћ на је 
при ча на свој на чин. Ствар ност је не до вољ на; за то је нео п ход но 
до пу ња ва ти је при ча ма”. За оба на ве де на пи сца, Ма на и Пе ки ћа, 
мит је „ле ги ти ма ци ја жи во та”.

Пр ви том Злат ног ру на, као пр ви део ком по зи ци о ног пр сте на, 
са др жи ви ше пи шче вих упу та и су ге сти ја не го што је би ло по треб
но. Они, по пи шче вом ми шље њу, уве ли ко по ма жу ства ра њу атмос
фе ре и ори јен ти са њу ре ци пи јен та, чи ме пи сац же ли да на гла си и 
бо гат ство и сло же ност та ко струк ту ри ра ног тек ста. Нај пре је пре
у зе та ефек тив на сеп ти ма из Ар го на у ти ке Апо ло ни ја Ро ђа ни на:

ПО КРЕ НУТ БО ЖАН СТВОМ ПЕ СМЕ,
ОД ЛУ ЧИХ СЕ ДА ПРО СЛА ВИМ
УСПО МЕ НУ НА ДРЕВ НЕ ХЕ РО ЈЕ ГР КА,
КО ЈИ СУ НА ДО БРОЈ ЛА ЂИ АР ГО,
У ПО ТРА ЗИ ЗА ЗЛАТ НИМ РУ НОМ,
КРОЗ МО РЕ У ЗЕ У ЦР НО МО РЕ,
И ИЗ МЕ ЂУ КИ НЕЈ СКИХ СТЕ НА ЛО ВИ ЛИ...

По том је умет ну та шму сти кла ва жна за ре то ри ку под на сло ва:

ТЕФ ТЕР УТВА РЕ ПР ВЕ:
РА ЧУ НИ
КИРСИ МЕ О НА ЊЕ ГО ВА НА,

иза ко је слêде два по ду жа и ефек тив на ци та та пре у зе та из От кро
ве ња Јо ва но ва (2, 5, 10; као и 18), ко јим пи сац алу ди ра на ју на ке 
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ствар но сног ми та, пред ко ји ма сто ји исти за да так као и пред уче
сни ци ма би блиј ског ми та: „КО ЈЕ ДО СТО ЈАН ДА ОТВО РИ ТЕФ
ТЕР И РАЗ ЛО МИ ПЕ ЧА ТЕ ЊЕ ГО ВЕ?”

Као ве зив но тки во (Bin den ma te rial) из ме ђу два ју ми то ва (грч
ког и ствар но сног) Пе кић је иза брао 27 ре фе рен ци из днев не штам пе 
(из во де об ја вље не у ли сту Вре ме, од 6. ја ну а ра 1941), по сле че га 
ће на ве сти ре ла тив но ду гу ано та ци ју, по све ће ну но вим сим бо ли ма: 
Ра чу ну и По ро дич ном ду ху, уз до да так квин те пре у зе те из „Цин цар
ске бо жић не пе сме”, ко ја је са оп ште на у ори ги на лу (на цин цар
ском) и у пре во ду (на срп ском је зи ку). Истин ски ПРО ЛОГ и пр вог 
то ма и сеп то ло ги је у це ли ни пред ста вља раз ви је на при по вет ка 
(об ја вље на на стр. 23–74). Она је за вр ше на де пре сив но ин то ни ра
ном по ет ском сли ком у ко јој чак и пре му дре грч ке по сло ви це (по
пут Pan me tron ari ston) под ле жу сум њи, јер „на овом све ту и у 
ње го вој исто ри ји све баш и ни је са о бра же но оби му људ ског ра зу
ма и сна зи људ ског ра чу на” (Књ. 1, стр. 74).

Упр кос ве ли ком бро ју за да та ка ко је ства ра лач ки дух мо ра 
оба ви ти, пи сац се бе скром но на зи ва хро ни ча рем, што се мо ра ту
ма чи ти и као то пос „афек ти ра не скром но сти”, јер ства ра лач ки 
су бјект у де лу над ма ша хро ни ча ра. Упр кос то ме пи сац твр ди: 

Ка да је овај хро ни чар бе о град ске чар ши је, или скром ни је ње
ног ар го на ут ског, ро меј ског, ма ке до но вла шког, цр но ву на шког, или 
срп скоцин цар ског со ја, тра гао за про ниц љи вим и от пор ним ство
ре њем ко је би се, Бад ње ве че ри ле та го спод њег – хи ља ду де вет сто
ти на че тр де сет пр вог; ухо дар ски нео па же но, про кри јум ча ри ло у 
три пу та за бо ра вље не ду ше Ње го ва на... (Књ. 1, стр. 23).

Ве о ма склон упо тре би ху мо ра, иро ни је, сар ка зма и гро те ске, 
Пе кић све сно и не све сно ко ри сти по ступ ке ко ји есте ти ча ри на зи
ва ју си нер ги јом, ен те ле хи јом, епи фа ни јом. При то ме ње го ве но ве 
иде о ло ге ме: Ан тро по пе ја, фан та зма го ри ја, Теф тер, Ра чун и Аку
рат но књи го вод ство слу же као ин ди ка то ри ма те ри ја ли стич ког 
по гле да на свет, чи ји је глав ни но си лац По ро дич ни дух, ко ји сво је 
не сва ки да шње ана ли тич ке и син те тич ке спо соб но сти при ла го ђа
ва но во на ста лим исто риј ским окол но сти ма, пра ве ћи ком про ми се 
из ме ђу крај њих то ко ва би нар не опо зи ци је (нај че шће из ме ђу До бра 
и Зла).

У прет ход но об ја вље ној сту ди ји сам си сте мат ски де фи ни сао 
ва ја тов ску ка те го ри ју Но мад ски дух. Она је по ве за на са Хе ге ло вом 
Фи ло зо фи јом ду ха, Кро че о вом Пси хо ло ги јом ду ха, као и де лом 
Но мад ски су бјек ти Ро зи Брај до ти. Исто ри јат раз во ја Но мад ског 
ду ха за бе ле жио је др Ми хај ло Ге ор ги јев Тур ја шки у би о граф ским 
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бе ле шка ма – По ро дич ни па пи ри до ма Ње го ван Тур ја шки. По ро дич
ни дух је до бро упо знат са исто ри јом дру гих бал кан ских и сред
њо е вроп ских на ро да (Ту ра ка, Гр ка, Ср ба, Ал ба на ца, Ма ке до на ца, 
Ци га на, Не ма ца, Ма ђа ра и та ко да ље). Че сто по на вља ње „спој не 
тач ке” у исто ри ји ро да Ње го ван Тур ја шки са мо су из ве ка у век 
по твр ђи ва ле пе си ми стич ку ви зи ју жи во та ко ја, in ul ti ma li nea, 
по ка зу је и мно ге еле мен те аг но ци стич ке ви зи је. Нај но ви ја свет ска 
рат на ка та кли зма пре ти уни ште њем свих ци ви ли за циј ских до ме та. 

Да би оне, у це ли ни или у по је ди но сти ма, би ле са чу ва не за 
бли ску и не из ве сну бу дућ ност, нео п ход но је да се По ро дич ни дух 
тран сфор ми ше у Про фет ски дух, јер су и чо век и чо ве штво време
ни ти по сво јој при ро ди, те оба ве зно мо ра ју про на ћи но ве из во ре 
жи вот ног енер ги зма. Ства ра лач ки су бјект тим по во дом ка же: 

Ка квог има зна ча ја што смо би ли стран ци. Ен гле ском при вре
дом су вла да ли шпан ски Је вре ји, а фран цу ском лом бар ђан ски бан
ка ри. Не мач ку чар ши ју су осно ва ли Је вре ји, хр ват ску Нем ци, а на шу 
Цин ца ри, бо жан ски нео д ре ђе ног по ре кла, ро ман ског је зи ка и грч ке 
кул ту ре. Тр го ви на је ин тер на ци о нал ни ја од сва ке ин тер на ци о нал
не ре ли ги је и сва ке ин тер на ци о на ли стич ке док три не, и Ка пи тал 
је по ред Смр ти, је ди на по ја ва на све ту без пред ра су да, осим пре ма 
рђа вом ула га њу... (под ву као Р. В. И., Књ. 1, стр. 83). 

Из ме ђу оп ти ми зма и пе си ми зма еп ски су бјект би ра сто и ци
зам као жи вот ну фи ло зо фи ју.

3. „МО ГУЋ НО СТИ СУ УВЕК НЕ ШТО ВИ ШЕ  
ОД РЕ АЛ НО СТИ” 

(апо сте ри ор на кон цеп ци ја)

Ка жу да сам пси хо лог. То ни је пра ва озна ка.  
Ја сам ре а лист у ви шем сми слу, а то зна чи да  

при ка зу јем све ду би не чо ве ко ве ду ше.
Ф. М. До сто јев ски

Би ло да је реч о суп стан ци јал ној би ло о ре ла циј ској те о ри ји, 
би ло о ре цеп тив ном или о про дук ци о ном мо де лу, и код ре пре зен
та тив них пи са ца, по пут Пе ки ћа, оста је не ре шен од ре ђен број про
бле ма и апо ре ма, од но сно ди ле ма, три ле ма или по ли ле ма. На та
кав за кљу чак упу ћу ју две пост хум но об ја вље не Пе ки ће ве књи ге 
– Вре ме ре чи (Бе о град, 1993, стр. 365), при ре дио Бо жо Ко при ви ца, 
и У тра га њу за Злат ним ру ном (Бе о град, 1997, стр. 428), при ре
ди ла Љи ља на Пе кић. У овој дво дел ној књи зи, чи ји је под на слов 
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„Ко мен та ри VI и VII књи ге Злат ног ру на”, пр ви део је по све ћен 
ау тор ским ко мен та ри ма (има их 281, на стр. 37–280), а дру ги део 
бе ле шка ма, са ин вен тив ним под на сло вом „Злат но ру но. Сту ди је 
за VII књи гу” (има их 108, на стр. 281–396). При то ме ва ља ло би 
под се ти ти чи та о ца на хар мо ни чан од нос ма њих и ве ћих ге но ло
шких од ред ни ца:

– у бе ле три сти ци су то: крат ка крат ка при ча, крат ка при ча, 
но ве ла, при по вет ка, по вест и ро ман,

– а у на у ци о књи жев но сти: бе ле шка, осврт, при каз, оглед, сту
ди ја, рас пра ва и мо но гра фи ја, ко је су де фи ни са не са ква лита
тив ног и кван ти та тив ног ста но ви шта.
Ана ли ти чар прет ход но мо ра да ре ши још две ди ле ме. Пр ва 

се од но си на по зна ту чи ње ни цу да су Пе ки ће ви ко мен та ри и бе ле
шке у тој ме ри прот ка не про це сом есте ти за ци је, ли те ра ри за ци је 
и по е ти за ци је, да се оне мо гу, уоп ште но го во ре ћи, де фи ни са ти као 
есе ји стич ка про за. Дру га ди ле ма се од но си на за вр ше так „апо сте
ри ор не кон цеп ци је”. Оне су сни ма не на маг не то фон ској тра ци, од 
27. I 1983. до 31. III 1983. го ди не, али она ни је ко ри ште на у ре цеп
тив ном мо де лу. То прак тич но зна чи да је „апо сте ри ор на кон цеп
ци ја” за вр ше на још за вре ме док тра је „син хро на”, али је истин ска 
упо тре ба тре ће вр сте кон цеп ци је за по че та тек 1997, ка да је об ја вље
на. Вре ме тра ја ња по је ди них кон цеп ци ја, исти на, мо гло би се по
де ли ти хро но ло шки на два де ла: за пи шче вог жи во та (1970–1992) 
и у пост хум ном пе ри о ду (1992–2022). Та да је вид но по ра сло инте
ре со ва ње за Пе ки ће во де ло пр вен стве но за хва љу ју ћи но вим из да
њи ма, што је ис кљу чи ва за слу га Љи ља не Пе кић, са рад ни ка и из
да ва ча (БИГЗа, пре свих дру гих). Исто вре ме но, вид но се уве ћао 
број ма ги стар ских и док тор ских ди сер та ци ја о овом де лу, као и низ 
зна чај них мо но гра фи ја од ко јих за ову при ли ку из два јам оне чи ји 
су ау то ри: Ј. Ах ме та гић, Н. Ла зић и С. То мо вић Шун дић. 

На ра то ло ги јом као те о ри јом при по ве да ња Пе кић се ба вио оно
ли ко ко ли ко је би ло по треб но да об ја сни при ме ње не ства ра лач ке 
кри те ри ју ме. Ро ман си јер је уло жио мак си мум сво јих спо соб но сти, 
на сле ђе них и сте че них, да би ство рио де ло што бли же са вр шен ству 
као есте тич ком иде а лу. На то је мно го ра ни је Пе ки ћа упо зо рио 
Ми ха и ло Ла лић ко ји је истим по во дом за пи сао сле де ће: „У обла
сти умјет нич ког не ма ни чег што би би ло до вољ но до бро да се на 
ње му трај но оп ста не. [...] Углав ном, све што се об ја ви са мо је под
но шљив об лик не са вр шен ства” (1973). Ге но ло ги јом се пи сац ба вио 
у мно го ве ћој ме ри, упр кос то ме што је био про тив ник „сци ен ти
стич ког на си ља” и че сто не по треб них и про бле ма тич них те о риј
ских де фи ни ци ја и кла си фи ка ци ја, при че му се ја вља још и тек сто
ло ги ја, али она ни је за сту пље на у од го ва ра ју ћој ме ри. У нај ве ћој 



800

мо гу ћој ме ри Пе кић је на сто јао да про дре у ма ло по зна те или 
не по зна те од но се ства ра лач ке при ро де и при ро де умет но сти, јер 
је ње го во вр хун ско на че ло би ло – Нај бо ље ства ра дух ко ји не пре
кид но ства ра!

По све ћен до крај њих гра ни ца уса вр ша ва њу тек ста, Пе кић је 
ма хом усва јао она те о риј ска ста но ви шта ко ја од го ва ра ју ње го вој 
ства ра лач кој при ро ди и при ро ди ње го вог де ла. Тре ба ло је са мо 
да из др же про бу „Ду ха скеп се”, илу стра тив но по ка за ног у књи зи 
– Вре ме ре чи (у раз го во ру – „Мо је ви ђе ње књи жев но сти”). Од го
ва ра ју ћи на ан ке ту Књи жев них но ви на са ста вље ну од 36 пи та ња, 
Пе кић у од го во ру на дру го пи та ње ка же: „Исти на је да на чин на 
ко ји ми слим од ре ђу је на чин на ко ји ћу пи са ти, али на чин мог пи
са ња од ре ђу је на чин на ко ји ћу о том пи са њу ми сли ти. Ка ко га 
ис ку ство не пре кид но ре мо де ли ра, ва жи он је ди но са да и је ди но 
за се бе” (стр. 23). То зна чи да сва ка но ва ге не ра ци ја чи та ла ца мора 
от кри ва ти но ве исти не, про на ла зи ти но ве од го во ре, чак и он да ка да 
су у пи та њу прет по став ке књи жев ног и на уч ног раз во ја. Украт ко 
ре че но, Пе кић сма тра: „Не сме мо се на да ти да ће мо при ро ду умет
но сти упо зна ти из ван ње са ме и је ди но пу тем ње ног од но са пре ма 
не чем дру гом” (стр. 24).

Ро ман си јер у све три кон цеп ци је под јед на ко ин си сти ра на 
про у ча ва њу фор ме или књи жев не тек сто ло ги је као ве чи то отво
ре них про бле ма и апо ре ма, јер је пи са ње за ње га са мо „на чин са
зна ва ња и у књи жев ном ко ду са оп шта ва ња тог са зна ња” (стр. 25). 
Пи шче ва не у та жи ва же ља за но вим са зна њи ма, ис ку стви ма, ве
шти на ма и прет по став ка ма по ка зу је да је књи жев на умет ност по 
ње му, нај при клад ни ја ду хов на област за за до во ље ње ових вр ста 
духoвних по тре ба. Да по сто ји, хи по те тич ки гле да но, не ка дру га 
и примерeнија област, он би је од мах при хва тио, јер би у тој „обла
сти мо гао да пот пу ни је, ми сле ни је и леп ше из ра зи” (та кав про цес 
пи сац де фи ни ше као „моћ фи ло зоф ског, ми стич ног или ис ку стве ног 
про ди ра ња у сми сао”). На кра ју, као од го вор на 21. пи та ње ан ке те, 
Пе кић ко нач но ре де фи ни ше соп стве ну по е ти ку, ау то по е ти ку и 
ме та по е ти ку:

Сва ко де ло има соп стве но на че ло по ко ме је из гра ђе но, па би 
сва ко мо рао има ти сво ју екс клу зив ну исто ри ју ко ја га об ја шња ва. 
Кључ ко ји отва ра са мо ње го ва вра та. За јед нич ким ка ла у зом не ке 
те о ри је по ку ша ти не ко де ло отво ри ти зна чи: или ка ла уз сло ми ти, 
или де ло раз би ти (стр. 28).

Пи сац не оста вља го то во ни је дан про блем или апо рем, а да 
прет ход но не по ку ша да на ђе или пот пун од го вор или бар де ли мичну 
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од го нет ку. При то ме во ди ра чу на о хар мо ни за ци ји те о риј ске и при
ме ње не рав ни ту ма че ња и раз у ме ва ња по ја ва и про це са. Као при
мер мо же да по слу жи те о ри ја о за вр ше но сти де ла или о ње го вој 
функ ци о нал ној не до вр ше но сти!? Сâм пи сац твр ди да му је би ла 
бли ска Ми хи зо ва те о ри ја о функ ци о нал ној не до вр ше но сти сва ког 
од ро ма на, јер је пру жа ла не бро јен низ мо гућ но сти и ре ше ња (на
ро чи то ка да је реч о чи та о че вом „хо ри зон ту оче ки ва ња”). По сле 
ду гог раз ми шља ња Пе кић оста је при свом пр во бит ном ста но ви шту. 
У од го во ру на 20. пи та ње у ан ке ти он ка же:

У VI и VII књи зи сви мо ти ви за по че ти или раз ви ја ни у оста
лих пет књи га мо ра ју би ти за вр ше ни и раз ре ше ни. Сва ка књи га 
мо ра да се за коп ча. Све оно што се у ди ја ло зи ма до га ђа ло и рад ње 
књи ге ко је су отво ре не, а ко је зах те ва ју за вр ше так у Тур ја ку, мора
ју би ти за вр ше не. Гра ђе ви на мо ра би ти пот пу на, ни је дан ка ме на 
из ње не сме не до ста ја ти (стр. 55). 

Пи сац се све срд но ста рао и да хар мо ни зу је основ не пре ми се 
кон струк ци о не и ком по зи ци о не схе ме. Под кон струк ци јом он под ра
зу ме ва ети мо ло шко зна че ње ла тин ске ре чи con struc tio = из град ња, 
а не књи жев ни по крет кон струк ти ви зам, о ко ме пи ше А. Фла кер, 
твр де ћи да њи ме „оби ље жа ва мо те жњу пре ма раз ли чи тој свр сис
ход но сти, еко но мич но сти, ма те ри ја ли стич кој про ра чун љи во сти 
и функ ци о нал но сти умјет нич ких и књи жев них об ли ка”. Пе кић 
ус пут но спо ми ње и Сре јо ви ће во ми шље ње да су у XVI II ве ку до
ми ни ра ла два прав ца: је дан про све ти тељ ски (ко ји те жи деми то
ло ги за ци ји), а дру ги ро ман ти чар ски (ко ји те жи реми то ло ги за ци
ји дру штва и кул ту ре). Пр ви пра вац за го ва ра ју ен ци кло пе ди сти 
Вол тер и Ди дро, а дру ги Хер дер и Ше линг. У за вр шној, 108. бе ле
шци су ми ра на је про бле ма ти ка и апо ре ти ка пи шче вог од но са ми та 
и исто ри о гра фи је. Пе кић тим по во дом пи ше: „Јед но за ни мљи во 
и по уч но гле ди ште. Док су Гр ци об ли ко ва ли мит од еле ме на та 
сво је исто ри је, Ри мља ни су од еле ме на та ту ђих ми то ва из гра ди ли 
соп стве ну исто ри ју” (стр. 396).

У сту ди ји „Вр сте и функ ци је ау тор ских ко мен та ра” об ја вље
ној у мо но гра фи ји – Ре то ри ка чо вјеч но сти – мор фо ло ги ја и се ман
ти ка дје ла Мар ка Ми ља но ва По по ви ћа (Но ви Сад – Под го ри ца, 
1993, стр. 84–114) пред ло жио сам сле де ћу по де лу:

I Ау тор ски ко мен та ри у ко ји ма је еви дент на ау то ре фе рен ци
јал на или ме та на ра тив на упо тре ба је зи ка (оне су нео п ход не у кон
сти ту и са њу екс пли цит не и им пли цит не по е ти ке);

II Ау тор ски ко мен та ри у ко ји ма се по ка зу је ства ра лач ка свест 
пи сца и ра зно вр сни је спо соб но сти од при ме њи ва них;
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III Ау тор ски ко мен та ри ко ји у сва кој вр сти схе ме слу же да 
по ве жу ма ње или ве ће на ра тив не је ди ни це у ко хе рент ни ју це ли ну 
(они, да кле, оба вља ју функ ци ју „ве зив ног тки ва”).

При пре ман да у пот пу но сти ре а ли зу је све три вр сте кон цеп
ци је, Пе кић је ус пео да са ку пи енорм но зна ње из раз ли чи тих вр ста 
ду хов них де лат но сти као мо де ла об ли ко ва ња ствар но сти. Од Фреј
зе ра и Ке ре њи ја, пре ко Грев са и Ко си дов ског, до Ле виСтро са и 
Е. М. Ме ле тин ског, он са раз ли чи тих ста но ви шта („по гле да на 
свет”) ис пи ту је по сто је ће и ла тент не од но се ми то ло ги је и исто
ри је бал кан ских и су сед них на ро да. Да би у пот пу но сти од го во рио 
пла ни ра ном ци љу или си сте му ци ље ва, он исто вре ме но или на
из ме нич но „пу шта у по вест” не по у зда ног при по ве да ча (кен та у ра 
Но е ми са) и по у зда ног при по ве да ча (Б. Пе ки ћа као ства ра лач ког 
су бјек та у ро ма ну), ру ко во ђен Ари сто те ло вим на че лом: „Мо гућ
но сти су увек не што ви ше од ре ал но сти”. Пот пу ну „ди сци пли ну 
ду ха” пи сац је по ка зао све сно се од ри чу ћи про ши ри ва ња и про ду
бљи ва ња ми те ма и сли ке све та уоп ште (од ри цао се вољ но од ши
ре ња ан тај ског, про ме теј ског и ор фич ког ми та, на при мер). У том 
по гле ду, илу стра ти ван је ко мен тар број 20 (на стр. 219–220), у 
ко ме су спо ме ну те и дру ге вр сте мит ских ли ко ва, по све ће не Си зи
фу, Тан та лу, Ик си о ну (пра о цу свих кен та у ра), Еу ри ди ци, Ди о ни
су, ме на да ма итд. 

Пе кић је са вре ме ну ге но ло ги ју обо га тио ни зо ви ма но вих од
ред ни ца. То је мо гао да оства ри за хва љу ју ћи спе ци јал ној вр сти 
енер ги ја ли зма, по мо ћу ко је га се ис ка зу ју ства ра лач ки, ана ли тич ки, 
син те тич ки, ана лог ни и кри тич ки дух. У увод ном тек сту „Ше ма 
про ле го ме не за енер ги ја ли зам” (Фи ло зоф ске све ске, 2001) пи сац бра
ни ди ја лек ти ку ства ра ња и ми шље ња, у Хај де ге ро вом сми слу узето:

Пре сва ког из ла га ња јед не мо ни стич ке фи ло зо фи је, чи ја је 
те жња да из ми ри иде а ли зам и ма те ри ја ли зам, ем пи ри сте и ме та фи
зи ча ре, оп шти дух ре ли ги је са по ли ти змом, ди ја лек ти ку са ло ги сти
ком, као и ма те ма ти ку са по е зи јом, де мо кра ти ју са ари сто кра ти јом, 
по треб но је скре ну ти па жњу на оне за блу де ко је су, по др жа не фа
на ти змом екс пре си о ни стич ке ми сли, и ста ви ли де ло ве за јед нич ке 
исти не јед не про тив дру гих. 

На сâмом кра ју, ни је на од мет под се ти ти чи та о ца да су ко мен
та ри у по след њих де се так де це ни ја (1919–2022) до би ли то ли ко на 
ва жно сти да нај ре но ми ра ни ји ро ман си је ри ис пи су ју чи та ве књи
ге њи ма по све ће не. Као при мер на ве шћу Днев ник ко ва ча ла жног 
нов ца (1919–1925) Ан дре Жи да, по том На ста нак Док то ра Фа у
сту са Т. Ма на (1947), Po sti le uz Ime ru že Ум бер та Ека (1983), Час 
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ана то ми је Да ни ла Ки ша, као и две књи ге исто род не про ве ни јен
ци је Б. Пе ки ћа – Ра ђа ње Атлан ти де (Бе о град, 1996) и У тра га њу 
за Злат ним ру ном (1997). Ши ро ко за хва ће на ле пе за људ ских суд
би на (ин ди ви ду ал на, по ро дич на, ро дов ска, на ци о нал на и ци вили
за циј ска), ка ко твр ди сам Пе кић: „Од го ди не 1769. и па да Мо ско
по ља, цин цар ског Ар ма ге до на, кре ће мо пре ко бу дућ но сти, го ди ни 
ре ци мо, 1801, 1830, 1848, 1867, 1903, 1915, 1919, 1941, па у па ра нор
мал ној про јек ци ји све до го ди не 1980”, и та ко да ље (стр. 246).

* 
*   *

Као што је по зна то, ком по зи ци о на схе ма је нај че шће – хро
но ло шка, мо за ич ка, ци клич на и укр ште на. Она је у сеп та ло ги ји, 
упр кос че стим сме на ма, са чу ва ла кон цепт још од „апри ор не”, пре
ко „син хро не” до „апо сте ри ор не кон цеп ци је”, та ко да по пи шче вом 
ми шље њу, ни је би ло ни ка кве по тре бе за „на кнад ним ис прав ка ма”, 
„од сту па њи ма” или ино ва ци ја ма. Пи сцу је нај ви ше ста ло до про
це са хар мо ни за ци је (од нос ма њих и ве ћих на ра тив них це ли на), 
као и сме не про зно, драм ски и лир ски ин то ни ра них оде ља ка, бу
ду ћи да се ра ди о пи сцу, не ис црп не рад не енер ги је. Он о то ме ка же 
да: „бар крај имам пре но што поч нем пи са ти по че так” (стр. 247). 
На исто вре ме но кон тро ли са не апри ор не, син хро не и апо сте ри ор не 
кон цеп ци је сеп та ло ги је ро ма на Злат но ру но ука зу је пи сац у раз
го во ру са Бран ком Јо ки ћем „Друм са ко јег се не мо же скре ну ти” 
(1987). У на сто ја њу да оства ри чист об лик „ан тро по ло шког ро ма на” 
ау тор пом но, до след но и упор но пра ти основ не пре ми се иза бра ног 
ства ра лач ког си сте ма, јер „си стем је за ме не као и шта ка слеп цу. 
Она ме жу љи, али без ње – ка ко хо да ти?” (стр. 250).

Од ми та, исто ри је и ре ал но сти Пе кић ства ра но ву и трај ну 
умет нич ку ствар ност („мо ју ствар ност”). Пи шче во за до вољ ство 
сеп та ло ги јом ро ма на ви ше је не го еви дент но, упр кос то ме што се 
опре де лио за ви со ко по ста вље не и на гла ше но ам би ци о зне ци ље
ве. За хва љу ју ћи ин вен тив ном пла ни ра њу, са не знат ним ус пут ним 
ко рек ци ја ма (ко је он на зи ва „кон тра ми сли ма”), као до след ној реа
ли за ци ји и по ет ских иде ја и књи жев ног тек ста, ро ман си јер сма тра 
да су сви ро ма ни ли ше ни ин спи ра тив них осе ка, што зна чи да су 
ме ђу соб но вред но сно ујед на че ни.

Са не ма лим за до вољ ством Пе кић свој ме га про је кат де фи ни ше 
као фан та зма го ри ју (што слу жи као за ме на за ши ру де фи ни ци ју 
– „ства ра лач ка исто риј ска фре ска”). Ова кав кон структ ро ма на у 
фор мал ном и са др жин ском по гле ду, рав но мер но је до при но сио 
бо га ће њу свих сло је ва у ње го вој струк ту ри, а из ме ђу оста лог, и 
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на ра то ло шком и ге но ло шком бо га ће њу кон струк ци о не и ком по
зи ци о не схе ме, што ће са вре ме ним те о ре ти ча ри ма омо гу ћити да 
га исто вре ме но свр ста ју у де се так вр ста и жан ро ва (ми то ло шки, 
еру дит ни, уто пиј ски, исто риј ски, фан та стич ни, има го ло шки, ро
маниде је итд.). Сто га се ла ко мо же прет по ста ви ти да би Бо ри слав 
Пе кић као ау тен тич ни са вре ме ни ро ман си јер, у на ци о нал ном и 
над на ци о нал ном кон тек сту, мо гао ла ко усво ји ти до бро зна ну апоф
тег му ита ли јан ског ро ман си је ра и се ми о ло га Ум бер та Ека, ко ја 
гла си:

Са мо ро ман да је сми сао жи во ту.

Акадeмик Ра до мир В. Ива но вић
Про фе сор уни вер зи те та у пен зи ји
ana ze ce vic @gmail.com 




